Використання графічного малюнка  як засобу
 попередження дисграфії у дітей старшого дошкільного віку 

Розвиток мовлення стає все більш актуальною проблемою в нашому суспільстві. Широке розповсюдження низькопробної  літератури, малограмотне «говоріння» та агресивно-примітивне мовлення з екранів телебачення все це створює передумови та пряму загрозу мовленнєвій катастрофі не менш небезпечної, ніш екологічна.

Проявом гарного естетичного смаку, своєрідним виявом поваги до інших людей, а також такі важливі риси характеру, як акуратність, точність, сумлінність визначає каліграфічне грамотне письмо.

За дослідженнями В.В. Тарасун,  труднощі у здійсненні цих операцій зумовлені здебільшого тим, що фонематичний аналіз і буквений запис слів є сукцесивними процесами. Недорозвиток фонематичного сприймання на одній або на кількох стадіях його формування (до фонетичній; розрізнення найконтрастніших фонем; розрізнення фонем у відповідності з їх фонематичними ознаками; розвитку мовної свідомості – на початку навчання у дитячому садку чи школі) призводить до систематичних замін на письмі букв, яким відповідають фонеми, що мінімально відрізняються одна від одної (опозиційні звуки). Частіше подібний недолік є наслідком порушень мовлено-слухового та мовлено-рухового аналізаторів, низького рівня усвідомлення звукової сторони слова й сегментів, з яких вона складається (В. Бельтюков). У нормі сенсорні й мовні еталони фонем у дитини починають формуватися завдяки взаємодії власного мовлення та кінестетичних відчуттів у процесі артикуляції. Далі, на основі взаємодії зразків мовлення дорослих і власних кінестетичних відчуттів, у дитини формуються фонематичні уявлення. При порушенні між аналізаторної взаємодії слуховий аналізатор дитини перестає бути засобом самоконтролю за звуковимовою, а, навпаки, неповноцінні зразки при дефектній звуковимові патологічно впливають на формування слухових еталонів фонем і деформують їх. Внаслідок цього на письмі виникають систематичні заміни опозиційних звуків відповідними буквами.    
Однак якщо вчасно допомогти дитині, постійно використовувати всі способи розвитку та активізації мовлення, ці серйозні проблеми можна успішно розв’язати.

Проблема дисграфії дуже обширна і різнобічна. Хочеться зупинитися на таких напрямках, які є невід’ємною частиною  в подоланні цієї проблеми: розвиток просторових уявлень та розвиток дрібної моторики.

Розвиток і уточнення просторово-часових уявлень важливий етап оволодіння навичками письма. Вправи у визначенні послідовності в просторі та часі створюють основу для розвитку звуко-складового і морфемного аналізу слів. Тому розпочинати роботу потрібно з просторового сприймання і орієнтировці на своєму тілі.   
 Це завдання, спрямовані на визначення схеми власного тіла. Правого і лівого напрямків у просторі і уточнень просторових взаємин, схеми тіла, що стоїть навпроти, уточненні послідовності предметного ряду, послідовності числового ряду,  графічне позначення напрямків. Підніми свою «головну» руку, підніми іншу руку, назви її. Покажи ліву брову, праве коліно. Поступово завдання ускладняються: заплющ правою рукою ліве око. Доторкнися лівою рукою носа. За командою: наприклад,  коли я плесну,  міняємо руки.

Від готовності дитини до процесу оволодіння письмом,  вмінням писати - певною мірою залежить її майбутня грамотність.
Особливо зі становленням мовлення тісно пов’язаний розвиток дрібних м’язів пальців рук. Можна визначити такі основні шляхи розвитку та вдосконалення дрібної моторики:

1. Народні ігри з пальчиками («Ладушки», «Сорока-ворона» та ін.).

2. Тіньовий театр.

3. Вправи з обведеням контурів предметів, малюванням за допомогою трафаретів, по клітинках (зорові і слухові диктанти), розфарбуванням контурних предметів рівними лініями і крапками, штрихуванням (вертикальне, горизонтальне, похиле), малюванням «петелькою» і «штрихом».

4. Робота з ножицями: розрізання аркуша паперу на частини за зразком, за інструкцією, вирізання знайомих геометричних фігур і нескладних предметів (м’яч, будинок, квітка тощо) по контуру і без нього.

5. Малювання нескладних геометричних фігур і предметів у повітрі провідною рукою, потім другою рукою й обома руками разом; почергове малювання кожним пальцем однієї, потім другої руки. Ті ж завдання виконують на столі.

6. Щоденна пальчикова гімнастика.

Розглянемо детальніше роботу з формування графічних умінь.

Традиційно роботу починають із пропедевтичного етапу. Його основне завдання полягає у створенні позитивної мотивації до занять і підготовці дошкільнят до засвоєння роботи з обладнанням, що допомагає набути графо-моторних умінь.

Необхідно приділяти увагу вдосконаленню точності оптико-просторового сприйняття під час орієнтування в обмеженому, клітинному або строковому мікропросторі; формуванню здатності відтворювати за зразком просторове розміщення елементів композиції, візерунка; розвитку вміння фіксувати й відтворювати повороти на площині окремих елементів візерунка або графічних знаків. Крім розвитку просторових сприймань, уявлень і орієнтувань, неабияке значення має робота з освоєння просторового словника дошкільнят. Для активізації просторового сприйняття важливо, щоб діти не тільки розуміли слова, що позначають просторові відношення, але й активно вживали їх.

Словник просторових термінів дитини служить показником її знань. Це необхідна умова, що сприяє встановленню повної відповідності між просторовим образом і словом, що його позначає. Робота над словниковим запасом сприяє повному усвідомленню просторових відношень і формуванню навичок просторової орієнтації.

Заняття, передбачені програмою ДНЗ, поєднуються з роботою логопеда і завданнями, які дають дітям для домашнього виконання разом із батьками.

Часто діти виконують різні вправи в ігровій формі. Починати роботу потрібно з індивідуальної підготовки руки до письма та ознайомлення дітей із правилами писання в зошиті.

Для формування графічного досвіду слід використовувати графічний диктант, малювання (по крапках, контурах, клітинках), виконання заштриховувань (з різним напрямком рухів руки, силуетні штрихування, елементи малюнків), розфарбовування предметних малюнків. Для досягнення цієї мети — стимуляції процесу вивчення лінійної графіки — ефективні такі завдання:

· провести зверху вниз і знизу вгору прямі вертикальні паралельні лінії;

· провести зліва направо і справа наліво прямі горизонтальні паралельні лінії;

· заштрихувати частини зображення вертикальними і горизонтальними лініями;

· провести похилі, паралельні, пересічні, ламані лінії;

· намалювати криві дугоподібні, хвилеподібні, петлеподібні та спіралеподібні лінії;

· заштрихувати частини зображення комбінованими лініями;

· намалювати зображення на основі геометричних фігур;
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· намалювати геометричні фігури з використанням опорних точок.

Поступово переходимо до складних малюнків. 
Такі вправи вчать орієнтуватися в клітинках, обводити їх, проводити прямі лінії в різних напрямках, не відривати олівця від аркуша й не виходити за межі. Усе це сприяє розвитку у дошкільнят графічних навичок, уваги, мислення, точних рухів кисті руки. Саме робота з клітинками допомагає більш ефективно розвивати в дітей

просторову орієнтацію та зоровий аналізатор.

Зацікавити дітей, щоб вони весело, швидко виконувати роботу допомагають вірші, написані до кожного малюнка. Віршована форма завжди подобається дітям ритмічністю, налаштовує їх на гру, радісну, активну роботу.

Також підібрано малюнки до кожного звука, який вивчають, і відповідний віршований матеріал.

На початку підбираю прості, доступні для розуміння вірші, які допомагають швидко виявити труднощі. Поступово завдання й текст віршів ускладняються.
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Жив жучок між бур’янами,

Жив без тата і без мами.

Жовтим листям ворушив. 
Жив собі і не тужив. 
Жаба квакнула: «Попався!»

Жук завмер — так налякався.

(Г. Чубач)
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Тітонька сова,

Мудра голова:

Хоч вночі літа,

Все на світі знає.

(Ю. Безносенко)
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Йдуть качата поодинці,

Уклоняються Яринці:

— Добрий ранок, добрий ранок,

Що сьогодні на сніданок? 
І Яриночка метка

Насипає з фартушка

Кукурудзу і пшеничку,

І зеленую травичку.

(О. Журлива)
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Раз веселі милі діти                                                                                                           На лужку зривали квіти,

Коли — зирк!

Аж вовченя...

Так завбільшки з кошеня.

Діти вгледіли, спинились,

З вовченям розговорились, 
Звідки, хто воно, чиє

І чи мама в нього є.

(О. Олесь)                                            

                                                                       Домалюй другу половинку та розфарбуй.

На наступному етапі роботи діти отримують творчі завдання: розфарбувати готові малюнки. Цей прийом роботи активізує інтерес дітей до запропонованих завдань.

Для успішного виконання завдань, пов’язаних з орієнтацією у просторі, необхідні зорова увага й зоровомоторна координація, які потрібно формувати спеціально. Для цього використовують такі типи вправ:

1). Пряме і дзеркальне копіювання за зразком з опорою на клітинки.
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Наприклад: в яку сторону летить бабка? 

Жила була бабка 
Довгі крила, великі очі 
Вранці прокинеться, росою обіллється 
У дзеркальце мило собі посміхнеться 
Як я красива право сказати, 
Ні передати, ні пером описати
    (Л. Луканова)

- Намалюй ще дві бабки, яки летять вліво вверх, і одну, яка летить вправо вверх. Розфарбуй тулуб бабок, які летять вліво червоним олівцем, а тих котрі летять вправо, - зеленим.  

2).  Пряме і дзеркальне копіювання зразка без опори на клітинки.
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Цей вид роботи не несе нічого принципово нового порівнюючи з копіюванням по клітинкам. Тільки відстань тепер визначається на око, що робить завдання більш складним.

На пальмі мавпенятко

Весело грається,

Угору піднімається,

Кривляється й чіпляється,

На хвостику гойдається.

     (Т. Міронєнко)                                 
                                                                      Домалюй картинку і розфарбуй її.  
Розвиток рівня сформованості дрібної моторики сприяє успішному оволодінню дошкільниками конструкторських, зображувальних і трудових навичок, оволодіння рідною мовою, розвитку первинних навичок письма. І застереже майбутніх школярів від таких специфічних помилок, як змішання подібних за написанням букв, перестановці букв в складі, неправильне зображення елементів букв, дзеркальне написання.
