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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРЕДМЕТНОГО РОЗВИ-ВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА
Розвивальне предметне середовище групи організовується з ураху​ванням традиційної дитячої діяльності — гри, малювання, ліплення, конструювання, а також включає оснащення для самостійних пізнаваль​них активностей і фізичних вправ. (Це відповідне фізкультурне облад​нання, матеріали для дидактичних вправ, книжки, альбоми тощо.)
Загальні психолого-педагогічні вимоги стосовно середовища розвит​ку дитини, згідно з якими предметно-просторова організація приміщень дитячого закладу та ділянки повинні забезпечувати розвиток, емоційний добробут дітей, відповідати їхнім інтересам і потребам.
1. Створення повноцінного соціального середовища розвитку дитини, тобто створення умов для різновікової взаємодії між дітьми та спілкування з дорослими.
2. Створення більш затишних сімейних умов перебування в групі.
3. Виділення та оснащення спеціальних приміщень для різних видів дитячої діяльності (студії образотворчого мистецтва, кімнати казок, кімнати природи тощо).
4. Створення в групових приміщеннях умов для необхідного ба​лансу спільної та індивідуальної діяльності дітей шляхом організації осередків для різних видів дитячої діяльності, зокрема «куточків усамітнення».
5. Відповідне обладнання та використання ділянки дитячого закладу, що допомагає організовувати різноманітні форми педагогічної роботи з дітьми та сприяє реалізації різних видів їхньої активності.
Піклуючись про створення розвивального предметного середовища, вихователь повинен добре усвідомлювати його функції в педагогічному процесі та знайти відповідну позицію в організації діяльності дітей, їх можна визначити таким чином:
· забезпечення можливостей самоорганізації діяльності дітей на підставі вільного вибору;
· стимулювання інтересів малюків, розвиток їх творчої активності в різних видах діяльності (грі, конструюванні, образотворчій діяльності, вільне експериментування з  різними матеріалами);
· надання можливості спілкування з дітьми різного віку;
· удосконалення здібностей і умінь через самостійну активність у роботі з матеріалами предметами.
Отже, у забезпеченні різнобічного розвитку і активності, яка вихо​вується в дитячому садку, вихідними умовами слід вважати розвивальне предметне середовище, здатне забезпечити соціально-культурне станов​лення дошкільника і таку організацію педагогічного процесу, завдяки якій кожній дитині створюються умови для різних видів діяльності і, зокрема, для самостійної потреби в реалізації власних здібностей і набутті життєвого досвіду.
Основні складові розвивального середовища
Розвивальне середовище в        .
групі умовно можна утворити з шести центрів.
1. Центр ігрової діяльності — сюжетно-рольові, будівельно-конс​трукторські, настільні, друковані, театралізовані ігри та різноманітна атрибутика для ігор фантазування тощо.
2. Центр пізнавальної діяльності — куточки: «Цікава математика», «Читайлик», «Науковий», «Екологічний».
3. Центр трудового виховання — знаряддя та атрибутика для побу​тової праці, самообслуговування, праці в природі, ручної праці.
4. Естетичний центр — художньо-літературний, музичний, худож​ньо-зображувальний, театральний куточки.
5. Центр здоров'я — спортивний та валеологічний куточки.
6. Центр психологічного розвантаження.
Розглянемо детальніше кожний із центрів.
Центр ігрової діяльності
Слід вважати, шо їх асортимент має бути розрахований на дітей віком від трьох до шести років. Принцип універсальності дуже важли​вий, бо дає змогу самим дітям або дітям разом з вихователем будувати й змінювати ігрове середовище, перебудовувати його за видом гри, задумом, змістом та перспективами розвитку.
Отже, в центрі ігрової діяльності створено велике ігрове поле. Крім того, тут зібрано ігрове обладнання, іграшки, різноманітну ігрову атрибутику та ігрові матеріали. Усе це зберігається в ігровій кімнаті, ігровій залі та на майданчику.
Слід мати також набори багатомасштабних конструкторів для дітей різного віку, набори будівельних матеріалів, багатосекційні ширми, макети з наборами фігурок людей, тварин, рослин.
Особливо подобається дітям «поличка цікавих речей», де розкладено предмети «дорослого світу», що вийшли з ладу: телефонні апарати, годинники, тостери, калькулятори, фени тощо. Малюки охоче вико​ристовують ці речі у своїх іграх.
Центр пізнавальної діяльності
Тут розміщено матеріали з математики, логіки, сенсорики, грамоти, екологічного виховання, розвитку мовлення, літературний матеріал, а також усе необхідне для дослідів, експериментів тощо. Назву кожного куточка діти придумують самі. Так, куточок цікавої математики можна назвати «Математичний клуб», куточок книжки — «Читайлик» тощо. На стіні або над столом розмішують геометричні фігури, числовий фриз.
Для середньої підгрупи слід мати: набори геометричних фігур (пло​щинні та об'ємні), набори мірок, ілюстрації, де показано просторове розміщення предметів, дидактичні ігри, математичні ваги, головоломки, різні «конструктори».
Для старшої підгрупи слід мати: вимірювальне приладдя та інстру​менти (лінійка, сантиметр, циркуль, ваги, безмен, годинник пісковий і звичайний, мірні стаканчики, термометр для вимірювання температури повітря і води), діапроектор, діафільми, слайди, діапозитиви, мозаїку, пазли, дидактичні ігри, логічні завдання, дитячі журнали, комікси, зошити для самостійної роботи на друкованій основі.
Куточок для розвитку мовлення, навчання грамоти, словесної твор​чості можна назвати «АБВГДейка». Тут розміщено:
· для молодших дітей: нескладні предметні та сюжетні картинки, фігурки людей, тварин, різноманітні машини, фланелеграф, театр, дидактичні ігри, дитяча література;
· для старших дітей: набори картинок (предметні, сюжетні, комікси,
журнали, листівки, картинки-загадки, журнали, з яких можна вирізати ілюстрації тощо); дитячу літературу, абетку, лото, літери на кубиках; настінну магнітну абетку; поличку «Розумні книжки» (довідники, енциклопедії, дитячі книжки з розвивальними завданнями).
Для старших дошкільнят створюється науковий центр, який об'єднується з екологічним. Тут зібрано інтелектуальні ігри, голово​ломки, ребуси, кросворди, колекції марок, прапори держав світу, герби різних міст, календарі, атласи, глобус, карти зоряного неба тощо.
Для старших вихованців створюється навчально-ігровий комплекс «Зелений огник». Він вміщує три блоки:
1) довідково-методичні матеріали для батьків; тематичні виставки дитячих робіт; посібники, виготовлені дітьми власноруч;
2) макет з розміткою дороги, іграшкові будинки, макети дерев, знаків, різні види іграшкового транспорту;
3)
фланелеграф з набором дорожніх знаків, різні види міського транспорту, площинні будинки, фрагменти вулиць, плакати, настіль​ні ігри.
У «лабораторії» слід мати: мікроскоп (з набором скелець для роз​глядання комах, рослин тощо); різноманітні ємності для рідини; набір сипучих матеріалів (сіль, цукор, чай, крупи), різноманітний природний матеріал (камінці, пісок, глина, насіння різних рослин тощо); набір матеріалів (скло, дерево, залізо, пластмаса, папір, тканина тощо) для визначення властивостей різних матеріалів; ваги для зважування; мірні ложки, палички, паперові фільтри, лійки; термометри; ящички для ви​рощування розсади, лінійку для вимірювання росту рослин; календарі спостережень; ілюстративний матеріал (сезонні зміни в природі, кар​тинки із зображенням: рослин рідного краю; Червону книгу України, довідкову літературу.
У куточку природи можна ознайомитися з рослинами, що мають фітонцидні властивості, гербарієм, ілюстраціями лікарських рослин. У куточку книги мають бути книжки, журнали, альбом з прислів'ями, загадками здоров'я людини, рецепти вітамінних чаїв, рекомендації щодо першої допомоги.
Центр трудового виховання
Для молодших дітей, які щойно починають брати участь у трудових справах, дібрати знаряддя праці, подібне до ігрових.
Для старших — таке, за допомогою якого можна отримати результат. Обладнання розмістити так, щоб дітям було зручно ним користуватися.
У куточку для малюків — дидактична іграшка-лялька з великим комплектом одягу для неї. (Діти вчаться вдягати та роздягати ляльку, годувати її тощо.) Передбачити й спеціальні «посібники». Наприклад: пальто з петлями та ґудзиками, чоботи з дірочками для шнурків, пояс із пряжкою, ґудзиками, кнопками.
Для старших дошкільнят слід підготувати коробку з ґудзиками різного кольору та величини, різноколірними нитками (голкою вони користуються під наглядом дорослого); в роздягальні по​класти щітки для одягу та взуття. Для господарсько-побутової праці підготувати різноманітні фартухи, щітки, совки, миски, відро, таці.
Обладнання зберігати в шафі, де в закритій частині на гачках вішати щітки, совки для сміття, клейончасті фартухи. В іншому відділенні на спеціальних поличках розмістити миски для прибирання, для прання лялькового одягу, прищіпки, відерця. У куточках чергових зберігати фартушки.
Обладнання для ручної праці
Природний матеріал: жолуді, каштани, шишки, горіхи, ка​мінці, зернята фруктів, кора різних дерев, хвоя, коріння, мох, очерет, сухі квіти, траву; лушпиння з цибулі, часнику, апельсинові та лимонні шкірки, пташині пера, тополиний пух, равлики, мушлі тощо.
Деревина: палички, лоза, бруски, дошки.
Насіння: ясен, клен, липа, акація, кавун, гарбуз, диня, соняшник, просо, мак тощо.
Метал: алюмінієва фольга, мідний дріт, кришки від пляшок тощо.
Різний папір: глянсовий, пакувальний, газетний, цигарковий, філь​трувальний, промокальний, шпалери тощо.
Додаткові матеріали: котушки, пакети з-під чаю та молока, стаканчики, намистинки, ґудзики, скріпки, тирса, стружка, тріски, пробки, шкіра, замша, гумові трубочки, фарба, клей тощо.
Інструменти: шило, ножиці, ніж, голки, молоток, кусачки, пінцет, щипці, пилка тощо.
Естетичний центр
Результативність художньої діяльності залежить від знань, від уміння вихователя організувати роботу відповідно до інтересів дітей, і, звичайно ж, від насиченості предметного середовища.
Обладнання естетичного центру:
1) стіл секційний зі стояком або шафою-тумбою для матеріалів та інструментів;
2) стіл з відкидними кришками — мольбертами та індивідуальними; секціями для матеріалів;
3) дошка настінна, секційна; фланелеграф.
Діти люблять малювати стоячи, сидячи на підлозі, на колінах, тому слід мати:
1) кольорові м'які підстилки-килимки, подушечки-саше;
2) вітрину з рейок з планшетами, які легко знімаються;
3) полички для книжок, театральних ляльок і дитячих робіт;
4) навісні шафи чи полиці;
5) комбіновані екрани-ширми для театральних вистав та ігор
у ляльковому куточку.
Для малювання, крім нетрадиційних матеріалів, бажано мати ще і зубочистки, пташині пера, шматочки губки, поролон, старі фломастери, піпетки, котушки, ґудзики, овочі-штампи тощо.
У творчих вихователів зовсім «немузичні» предмети можуть стати музичними інструментами: гребінець (як губна гармошка), цимбали з кришок, дзвіночки з цвяхів тощо.
Для конструктивної діяльності використовуються вторинні матеріа​ли: різні коробки, нитки, пластикові пляшки, природний матеріал. Тут і теки з ілюстративним матеріалом (зображення будівель, колон, веж, схеми конструкцій, макети міста, кімнати тощо).
Потрібно, щоб було цікаво і хлопчикам, і дівчаткам. Для дівчаток слід мати поштівки, клаптики тканини, намисто, бісер тощо; для хлоп​чиків — кулькові ручки, вирізки зі старих журналів та газет із зобра​женням техніки, транспорту тощо.
Центр здоров'я
Одним із найважливіших завдань дошкільного виховання є збере​ження і зміцнення здоров'я дітей, щоб діти в самостійній діяльності могли тренуватися, виконувати різні види рухів, треба створити спор​тивний куточок, де мати гімнастичну стінку, драбинку, дуги, навісні мішені, гойдалки тощо. А також слід мати нестандартне обладнання: доріжки з кольорових шнурів, палички-коні, пропелери тощо.
Для розвитку дрібної моторики використовуються моталочки, літалочки, серсо. Необхідно зібрати матеріал для валеологічного ви​ховання.
Центр психологічного розвантаження
Для емоційного розвантаження вихованців, зняття постійного на​пруження, а також враховуючи потребу дітей в усамітненні, необхідно обладнати куточок психологічного розвантаження. Тут поставити м'яку зручну канапку, зібрати м'які іграшки, улюблені дитячі книжки, журна​ли, магнітофон із записами для реалізації, матеріали для малювання.
