«Всі мають рівні права»

 Програмовий зміст: підвести дітей до розуміння, що їхні однолітки з фізичними та розумовими вадами мають таке саме право на щасливе дитинство, як і здорові діти, але потребують ще більшої уваги та захисту з боку дорослих. Розвивати у дошкільнят співчуття та милосердя, виховувати доброту, щедрість, бажання допомагати слабшому. 
Обладнання: малюнок дитячого інвалідного візка; хустинка, парасолька.
Хід заняття:
Вихователь:
· Діти, послухайте ось таку історію. Навесні у вовчиці народилося двоє вовченят. Вона їх обнюхала, нагодувала. Одне з вовченят було зовсім кволе й немічне, а друге - бадьоре, життєрадісне. Аж тут вовчиця почула гавкіт собак і стукіт кінських копит, а потім постріли: до лігва наближалися мисливці. Вовчиця вхопила зубами сильніше вовченя і швиденько втекла від мисливців, полишивши кволе вовченя. Вона забрала з собою сильніше дитинча, бо в нього більше шансів вижити: вирости сильним, спритним, витривалим, хитрим, перейняти всі вовчі звички, щоб обминати небезпеки, які чекають на кожного звіра у лісі, терпіти голод, холод, бути здатним захищати себе і своє потомство. Кволе і немічне вовченя навряд чи зможе подолати все це. Саме тому мати обрала сильнішого.
Так роблять усі тварини в разі небезпеки, тому в дикій природі слабші завжди гинуть першими. Але так буває лише у тваринному світі. У людей -інакше. Діти теж іноді народжуються з фізичними та розумовими вадами. Але ставлення до них не таке. У «Декларації прав дитини» - головному закону, який оберігає дитячі права записано:
«Якщо у нас є проблеми у фізичному чи розумовому розвитку, ви ще більше турбуйтеся про нас: враховуйте наші потреби».
· Сьогодні ми проведемо з вами про це розмову. Затисніть, будь ласка, долоньками вушка й спробуйте почути, що я скажу. (Діти затискають долоньками вушка, а вихователь напівголоса промовляє різні слова).
· Ви почули, що я сказала? (Ні.) Чому?
· Коли ви нічого не почули, значить ви на хвилинку стали людьми, які не чують. Але варто було відтулити долоньки, і ви знову все чудово чуєте. Але ж є діти, які народжуються або стають такими через хворобу чи травму. Більшість людей, які не чують, не можуть говорити, тобто вони глухонімі. Щоб такі люди могли жити серед інших, для них розроблено спеціальну мову - мову жестів, знаків пальцями. Так глухонімі люди спілкуються між собою. Дорослі допомагають маленьким дітям вивчити цю мову в спеціальних дитячих садках, а потім і в школах. Для таких людей готуються спеціальні телепередачі, де слова перекладає на мову жестів сурдоперекладач - людина, яка вміє говорити і водночас володіє мовою жестів. Ви тільки на хвилину стали "глухими", і то зрозуміли, настільки важче таким людям жити, ніж нам. Отже, ніколи не забувайте про це й співчувайте і дітям, і дорослим, які погано чують або зовсім глухі.
А тепер станемо у коло й пограємо в народну гру «Панас».  (Одному з учасників зав'язують очі і він повинен знайти якийсь предмет. У ролі Панаса мають побувати всі вихованці).
· Діти, всі ви тільки що на якийсь час ставали "незрячими", виконуючи роль Панаса. Може хтось з вас розповість, що він відчував у ці хвилини? (Діти розповідають, хто як може).
-    Так, було дуже незручно, ви натрапляли на предмети, не орієнтувалися в кімнаті, не бачили своїх товаришів, світла. І вам хотілося швидше скинути пов'язку, щоб знову бачити все навколо і радіти цьому. Тож уявіть собі, як важко сліпим людям. Вони потребують особливої допомоги і турботи всіх, хто поруч з ними. Звичайно, про таких дітей дбають їхні батьки, які люблять своїх донечок і синочків, намагаються, щоб їм завжди було тепло і затишно, щоб вони постійно відчували турботу, знали, що вони потрібні батькам такі, якими вони є. І держава дбає про цих діток: існують спеціальні заклади, де незрячих і слабозорих дітей учать пізнавати світ на дотик, пальчиками, вчать читати за допомогою спеціальних опуклих літер, вирізаних з спеціального паперу. Серед незрячих людей є багато таких, які завдяки своїй наполегливості та силі характеру досягли вершин людської діяльності, серед них відомі письменники, композитори, навіть художники. А подолати недугу, не впасти у відчай їм допомагали спочатку батьки, потім вихователі, вчителі, друзі і просто добрі люди.
· Діти, давайте трохи відпочинемо - пограємо в гру «Сонечко та дощик».

(На сигнал вихователя: «Сонечко» діти вільно бігають по кімнаті, а на сигнал «Дощик», діти наввипередки ховаються під парасольку)

· Як добре, що ви такі вправні і меткі! Вам дуже подобається бігати, рухатися? Та й на прогулянках ви ніколи не стоїте на місці - бігаєте, стрибаєте, граєте у м'яча, лазите на спортивних спорудах. Усе це робите залюбки, з величезним задоволенням, із запалом, енергією. І ніхто з вас і не думає, яке то щастя - вільно і швидко самостійно рухатися. Але є діти, які не можуть ні гратися, ні бігати, бо вони прикуті до інвалідного візка. (Демонструє малюнок візка). Мабуть вам доводилося бачити людей на таких візках.
Велика українська поетеса Леся Українка, яка в дитинстві дуже часто хворіла і тривалий час була прикута до ліжка, пригадуючи своє життя, писала:

«Як дитиною бувало,

Упаду собі на лихо,

То хоч в серце біль доходив,

Я собі вставала тихо.

"Що болить? - мене питали,

Але я не признавалась, -

Я була малою горда -

Щоб не плакать, я сміялась»…
· Чи не правда, діти, коли читаєш ці рядки, сльози навертаються на очі? Сльози співчуття і водночас гордості за цю маленьку дівчинку, яка не хотіла коритися злій недузі.

-     Ми з вами розглянули різні життєві ситуації, коли хворі люди не можуть обходитися без допомоги інших людей. І ми всі дуже співчували їм, особливо дітям, адже їм так важко живеться, вони постійно потерпають від болю - фізичного, коли болить нога, рука чи очі, і болю душевного, який не менший, а подекуди більший, особливо коли дитина підростає і починає розуміти, що вона не така, як інші.

-      Що ви зрозуміли з сьогоднішнього заняття? Так, насамперед, те, що діти з різними вадами потребують турботи. Їм обов’язково треба почуватися захищеними, комусь потрібними, знати, що їх люблять, про них турбуються не тільки батьки, ай держава.

Якщо поруч з вами живе така дитина, потоваришуйте з нею, часто відвідуйте її, розповідайте про життя однолітків, підтримуйте дитину теплим, добрим ставленням, подарунком, виготовленим власноруч.  І тоді наш світ стане кращим!
