Роль дорослого в іграх старших дошкільників.

Роль дорослого в самостійних іграх старших дошкільників специфічна.
З одного боку, він уважно і тактовно спостерігає за дітьми, що грають, охороняв їх самостійну гру, якщо вона має певну виховну або розвивальну цінність.
З другого боку, педагог акуратно спрямовує задум і дії дітей, використовуючи в основному непрямі прийоми керівництва.
Хотілося б зазначити, що непрямі прийоми керівництва виправдовують себе, коли вони застосовуються в проблемних ситуаціях, в яких визначаються ігрові завдання. Тут вихователь може гнучко впливати на розвиток сюжету, на ускладнення способів відображення дійсності і при цьому виступати як рівноправний партнер, корегуючи рольові стосунки і непомітно видозмінюючи середовище.
Якщо діти добре володіють рольовою поведінкою (тобто наділяють персонажів мовою), то гра стає самостійною, і вони здатні вільно застосовувати предмети-замінники. У будь-якому віці для розвитку самостійної гри можуть використовуватися великогабаритні ігрові елементи. Використовуючи в грі великі об'ємні предмети, ми побачили, що діти здатні наділяти їх будь-якою функцією. У дитини формується здатність виокремлювати нейтральний предмет у смисловому полі гри.
Якщо дитина не володіє цими ігровими способами, то необхідно підсилити індивідуальну роботу з нею. Наприклад, якщо дитина обрала роль водія, то педагог може виконати роль пасажира або роль міліціонера, а далі залучити інших дітей, які продублюють роль вихователя. Дуже хороший прийом розвитку сюжету — розповідання казок у колі друзів.
Спостерігаючи за дітьми, вихователь знає: молодші дошкільники у своїй грі відображають наочну діяльність дорослих (пред​мет — візок, дії з ним). Потім у грі з'являються стосунки між дорослими (рольові стосунки, до п'ятого року дії замінюються словом), далі у старших дошкільників з'являються правила, за якими будуються ці стосунки.
У старших дітей формується найскладніший спосіб побудови гри — сюжетоскладання. Цей спосіб ефективно засвоюється в іграх-придумуваннях, (на основі відомих дітям казок), телефонних розмовах (наприклад, Баба-Яга і продавець). При цьому дорослий може хіба що тільки поклопотатися про умови організації гри а втручатися лише у разі гострої конфліктної ситуації. 

І, звісно, хотілося б наголосити – подання у грі особистих інтересів дитини є основною умовою існування гри. Дитина повинна мати бажання уявити себе у позиції інших людей і пережити частину чужого життя як свого. І Якщо такого бажання немає, то гра не виникає.
Насамкінець кілька порад:
Як може дорослий без прямого втручання стимулювати ігрову діяльність?
Для цього необхідно:
•  створити умови;
•    проявляти   шанобливе ставлення до тих, що грають;
•   показувати, що педагог розуміє і приймає дитячу гру без найменшого натяку на цензуру, докір, похвалу;
•   заохочувати самостійність дітей;
•  надавати місце для гри;
' заохочувати творчість, активність.
Гра залежать від ігрового досвіду. Нині ми стикаємося з тим, що діти звикли робити все під керівництвом дорослого або зважаючи на нього.
Якщо у ваших групах відбувається таке, і діти самостійно не грають, то потрібно:
•   змінити ставлення до гри, поставивши її вище за інші види діяльності;
•   частіше грати з дітьми, демонструючи зразки ролей і сюжетів;
•  прагнути полегшити труднощі дитини у спілкуванні;
•  обжити простір для гри.
І ось тут ідеально допоможуть предмети-замінники. Наприклад: коробки" — засіб для побудови будиночка, кораблика; ширма, шматок тканини — вітрило, газета — може перетворитися на пліт, що пливе по річці... Запропонуйте дітям ігри-придумування, «підкиньте хмизу в багаття», гра впорядкується, а відтак стане самостійною.
Не забуватимемо, що гра вимагає від дошкільника дій у внутрішньому, уявному плані. У такий спосіб формується план уявлень. Зовнішнідіїзаміщення (ігрові предмети-замінники, взяття на себе ролі, узагальнені дії) виступають як початкова матеріальна форма для утворення дій внутрішнього плану (Л.Венгер).
Отже, в сюжетно-рольовій грі розв'язується центральна проблема всього дитинства — пошук свого місця серед дорослих. Дитина встановлює свою належність до різних соціальних верств раніше, ніж це відбудеться в реальному житті.
